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Preek voor de BGA op zondag 16 november 2003

Lezen en tekst: Genesis 1,26-28; 2,1-3; 3,17-19

Thema: Wat zegt de Bijbel over… werk (deel 1)

Inleiding

Eén van mijn eerste baantjes was bollen pellen. Ik was ongeveer 14 jaar. In de Noord-Oost polder. Ik logeerde bij m’n oma. Zakje brood mee, met bus er naar toe. Enorme berg tulpenbollen op een grote tafel, ganse dag radio aan. Je werd betaald per mand. 3,50 (gulden!) per mand. Ik deed ongeveer acht manden. Kopje eraf draaien. Ik ging dapper aan de slag. Viel nog niet mee. Volgende dagen: pleisters om m’n vingers. Allemaal van die kloofjes vanwege het pellen. Maar ik ging door: vrijdagmiddag was de uitbetaling! 

Later kreeg ik promotie: werken aan de spoelmachine. De grond werd van de bollen afgespoeld. Kwamen dan op je af via een lopende band. Bollen moesten gespoeld in een kist opgevangen worden. Steeds nieuwe kist eronder. Vijf gulden per uur. Dat wilde ik ook wel. Niet meer pellen. Viel me toch tegen. Bij een sterke Turkse jongen ging het vanzelf. Maar het tempo en 10 kisten hoog stapelen trok ik niet. Crisisgevoel, op WC even pauze: hoe kom ik hier door heen? En toch uitrekenen over weken: hoeveel ga ik verdienen? Dan kan ik een stereo kopen… 

Je werk, je eerste baantje, wat doe je nu? We steken er veel tijd en energie in. Werk speelt een belangrijke rol in ons leven. Soms te belangrijk. Vaak is een van eerste vragen als we mensen ontmoeten: Wat doe je voor werk? Zo plaatsen we elkaar. Welke positie heeft de ander? Vandaag zoeken we naar een algemeen kader: Wat zegt de bijbel over werk? Volgende keer (7 dec.): hoe sta je in je werk? We gaan er mee bezig in de gemeente als familie. Ieder zit er weer anders in, maar we hebben elkaar nodig. 

Via e-mail deed ik een onderzoek. Hoe beleef je je werk? Wat houdt je op dit moment het meest bezig? Ik kreeg veel enquêtes terug. Ruim veertig stuks. Werk voor mij! M’n postvak IN liep vol… Goed om meer in jullie wereld te komen. Het is een onderwerp dat leeft. Ik heb ook een dag meegelopen met een aantal mensen. Bij RTL Boulevard bijv. Ik kwam er achter dat daar ook gewone mensen werken. Bij iemand met een eigen bedrijf: maken van scootmobielen. Samen lekker op gereden… Maar ook kwamen vragen naar voren: Hoe ga ik om met leveranciers, met personeel? En ik nam een kijkje in een handel in visvoer. 

Doel van deze preek: jouw werk(plek)/school is van belang voor God! Daar bouw je aan de samenleving! In je werk en in de contacten. En: christen-zijn werkt, ook al zijn er confrontaties, met jezelf, met anderen. 

2. Trends in de enquête

Er is veel geschreven in de enquêtes. Wat viel op? Eerste: heel wat mensen ervaren een scheiding tussen geloof en werk, tussen kerk en werk, al is er wel bij velen verlangen meer verbinding te leggen. Iemand schreef: ik ben benieuwd wat je van je preek maakt. Ik had relatie kerk-werk nog niet eerder zo gezien. Voor mij zijn het vooralsnog twee losse zaken. Je zit nu hier. Wat doe je morgenochtend om 11 uur (…)? Wat is de link? Een Brits onderzoek wees uit: 50% had nog nooit een preek over werk gehoord.

Tweede: persoonlijke ontwikkeling is een onderwerp dat veel mensen bezig houdt. Welke kant wil ik op? Hoe kan ik mijn vaardigheden en talenten ontplooien? Zoeken naar wat bij me past, m’n hart heeft. Wie wil eens naar mij luisteren of voor mij bidden? Wat mee speelt: we wisselen meer van werk, korte contracten. Minder zekerheid.

Contacten op het werk zijn erg belangrijk. Voldoening en plezier heeft veel te maken met leuke collega’s. Hier ligt een spanning. Weinig tijd, economische druk (ontslagen) werkt niet positief op relaties. De voortgang van het bedrijf staat voorop. Mensen worden middelen.

“Overbelast raken sluipt er wat makkelijk en stiekem in”. “Mensen zijn zo belast met van alles: werk, stress, daarnaast dingen (gezin bijv.). Ik vind dat een zorgelijke ontwikkeling. Bij veel mensen is de rek eruit.” We vragen veel van onszelf. Er wordt ook veel van ons gevraagd. Er zijn economische belangen. We moeten meer doen met minder tijd, minder geld. 

Werk is waarde. Hoe meer tijd je besteedt aan werk (is een trend) hoe meer je eigenwaarde en identiteit daardoor bepaald gaat worden. De lijn is dan: wat je doet bepaalt wat je waard bent. 

3. Genesis 1: Jouw werk is belangrijk!

Wat zegt de Bijbel over werk? Een algemeen kader. Het is boeiend om daar naar te zoeken, en ook heel wat te ontdekken. Genesis 1 gaat over de schepping. De schepping vertelt van de grootheid van God! Maar ook: God is aan het werk (5x genoemd). Op zevende dag had God het werk voltooid dat Hij gemaakt had. Rustte van al dat werk. God: kunnen wij het maken: een wereld die zeer goed is? Nou en of! (slogan Bob de Bouwer…) God is aan het werk. Is een genoegen voor Hem! Dan neemt Hij er even afstand van: rust.

Dat God werkt wordt nog belangrijker als je ziet dat mensen, gemaakt naar het beeld van God, in de tuin (het paradijs) aan het werk gaan (m/v). Vervult de aarde en onderwerpt haar, heerst over de aarde. De aarde was nog niet “af”. De bedoeling is het ontplooien van de aarde in samen-werking met God. In relatie met God, in vrij contact met God mag de mens dat doen. Als ambassadeur, met autoriteit. Niet geleefd worden, maar heersen. De mens als beeld van God: met het vermogen om lief te hebben (God en mensen), met een wil, creatief net als God. Adam en Eva zaten niet hele dag onder een boom met een cocktail! Er was werk te doen: ontginnen, overleg, cultuur, organisatie, het mooiste eruit halen! Welzijn en genieten is de eer voor God! 

Genesis 1: God zegt ja tegen werk. Voor God is er geen scheiding tussen het ‘heilige’ en het ‘seculiere’, het ‘geestelijke’ en het ‘gewone’. Belangrijk om dat te zien. Mijn werk in de kerk is voor God niet waardevoller dan jouw werk. God heeft aandacht voor jouw werk. Journalist/verslaggever, lesgeven, je huishouden organiseren, je huis gezellig maken voor kinderen, wat je doet op school, verzorging van ouderen, ondernemer die diensten aanbiedt. God heeft aandacht voor mijn werk (maandagmorgen 11 uur). Hij is erbij. Je hebt een bijdrage aan de samenleving, welzijn en vreugde is de eer voor God. 

En: de bijbel maakt geen onderscheid tussen onbetaald en betaald werk. Manager zijn bij KPN en vrijwilliger zijn in de spelotheek heeft ieder z’n eigen waarde!

4. Genesis 3: Ons werk is zwoegen

We vinden nog veel voldoening in werk. Jezelf kwijt kunnen. Meewerken je bedrijf beter en klantvriendelijker maken. Samen werken aan een goed product. Op het lab een bijdrage leveren aan een diagnose. Iemand een muziekinstrument leren spelen. 

Voldoening is er nog steeds. Tegelijk is er het gevoel dat we niet meer heersen samen over de schepping, maar geleefd worden. Bij veel mensen is de rek eruit (Is dat zo?). We willen vrij zijn, maar hoe vrij ben je eigenlijk? Ben je vrij om nee te zeggen? Om een stap terug te doen? Vrij om eerlijk te zijn? De macht van geld, van economische groei, en de macht van meer, heeft onze samenleving zo in de greep. De macht van aanzien. Het is een systeem geworden. Genoeg is een gevaar, want dan is er geen ‘markt’ meer. Het is natuurlijk makkelijk om jezelf buiten schot te houden, maar de macht naar meer zit ook in onszelf. 

De bijbel is een diep realistisch boek. Zwoegen moet je om van de aardbodem te kunnen eten, je leven lang. Dorens en distels zullen op je akker groeien. Je zult je in het zweet moeten werken voor je dagelijks brood tot je terugkeert in de aarde, want daaruit ben je genomen. 

Er is voldoening. Toch voelen we dit allemaal – zelfs als het goed gaat: het zwoegen, het zweten. Je bent moe ’s avonds. De wereld is mooi, er gebeuren goede dingen. Maar toch zit er in de kern iets grondig fout. Hoe komt dit? 

God zegt: Omdat je naar je vrouw hebt geluisterd, gegeten hebt van de boom die Ik je verboden had. Daarom zal de aardbodem vervloekt zijn. Dan komen die woorden over het  zwoegen… Paulus zegt in het Nieuwe Testament: Door onze keus tegen het leven, tegen God, heeft God de aarde onderworpen aan vergankelijkheid, aan vruchteloosheid (Romeinen 8). Dat is wat we voelen. Wat heeft het voor zin? Is dit het? Tegelijk: als je niet meer leeft onder het gezag van God, in liefde met God, komen er andere goden. Je status, het geld, je werk. Je denkt dat je vrij bent, maar je wordt opgejaagd.   

4. Christen-zijn werkt

Conclusie. Genesis 1: God heeft aandacht voor jouw werk. Het is van belang! Er is geen scheiding tussen het ‘heilige’en het ‘wereldse’. Genesis 3: ons werk is woegen. Tegen God in of zonder God leven betekent: er komen andere goden. Je gaat leven voor iets of iemand dat niet als ‘God’ bedoeld is. Je denkt dat je vrij bent, maar je wordt opgejaagd.

Wat is nu de relevantie van het kennen van Jezus Christus in deze situatie? Jezus Christus brengt ons terug bij God de Vader. Jezus zwoegde ook, Hij leerde. Door Jezus gaf God ons genade: je hoeft niet te zwoegen om bij Mij te horen. Keer je af van de goden die je zelf gemaakt hebt, kom terug bij Mij. Ik maak je vrij. 

Vrij in wie je bent, in je identiteit. Je bent misschien bang dat je je gezicht verliest als je faalt in je werk (is het ergste dat ons kan overkomen: je gezicht verliezen, voor je gevoel niks blijken te zijn). Je denkt misschien dat je minder bent als je niet kunt werken. Je denkt misschien dat je positie, je succes, de hoogte van je inkomen of je mooie auto bepaalt wie je bent. Maar het is niet zo. 

God zegt: Ik heb je gemaakt, uniek. Ik zond mijn zoon Jezus voor jou. Daar ligt je waarde in, hoef je niks voor te doen. Christen-zijn werkt: je bent vrij. Is een confrontatie met jezelf, en met je omgeving: waar zoek je je waarde in, waardoor laat jij je bepalen? Ontplooiing vind je in relatie met God, die sterker is dan de machten die jou willen bepalen. Durf daar op te vertrouwen. Ga je weg met Jezus Christus. 

Vrij om rust te vinden. Prediker is een filosoof. Hij onderzocht het leven. Staat beschreven in het bijbelboek Prediker. Ik heb al het gezwoeg gezien, en vastgesteld dat alles wat een mens bereikt het resultaat is van zijn afgunst op een ander. Ook dat is enkel lucht en najagen van wind. Het is waar, een dwaas zit met zijn handen in zijn schoot en kwijnt zo langzaam weg. Maar beter is één hand gevuld met rust dan beide vuisten vol gezwoeg en najagen van wind. 

(Nieuwe Bijbel Vertaling Prediker 4,4-5)
Een fascinerend beeld. Twee handen vol werk, dat ruïneert je. Een andere mogelijkheid: met je handen in de schoot. Iemand die door het zwoegen opgegeven heeft en alle zin verloren heeft. Dan komt zijn suggestie. Een hand vol rust. 
Het beeld is: je ene hand is vol werk, je gaat ertegen aan. En in de andere hand: rust. Een diep soort rust. Krachtig. Maakt ons rustig. Maakt ons ook fris om te kunnen leven, zelfs met één hand vol werk. 
Prediker heeft het over iets diep van binnen. Hij zegt: er is rusteloosheid in je en daarom wil je jezelf bewijzen. Wat je nodig hebt is diepe rust, van boven. Hoe kan dat, die rust ontvangen? We hebben de rust nodig van Jezus Christus. Jezus zei: Kom tot Mij. Niet: ga er hard tegen aan. Kom tot Mij. Een persoon. Ik geef je rust (Matteüs 11,28). 
Hoe? Toen Jezus vol zorgen was, en angst in de tuin van Getsemané, in een doodsstrijd voor Hij zou sterven aan een kruis, verloor Hij zijn rust. Hij deed wat onze diepste angst is: Hij verloor zichzelf. Hij nam onze zonden op zich. Wanneer we vertrouwen op het werk van Jezus aan het kruis, in plaats van op onze eigen prestaties, dan gebeurt dit: God maakt ons rustig met zijn liefde. Een handvol rust.
Dat verandert je leven. Christen-zijn werkt. Dit is de handvol rust die je in je werk kunt brengen. Je hoeft niet meer rusteloos te streven. Sommigen van ons hebben twee handen vol werk. Je hebt de handvol rust nodig. Voel je vrij om je uit te spreken naar God.
Gebed: identiteit / rust

We zingen een lied over Psalm 139

Heer U doorgrondt en kent mij.

U bent altijd bij mij.

